

8万善款温暖贫病家庭



西门街道钱东社区组织居民开展社会主义核心价值观拼字游戏。记者 刘波 通讯员 傅燕 摄

如果1890年的人问你，百年后中华可好？ 宁大学生王琨：“山河犹在，国泰民安”

之前有一条很火的微博，原文是这样的：连着睡了十二小时，做了有点厉害的梦半夜就醒了……梦见自己穿越回1890年，和当时的学生产聊天，然后遇见一个戴眼镜的小哥，悄悄告诉他其实我是未来人，小哥想了想说：百年后中华可好？

如果是你，你会怎么回答这个问题？宁波大学科学技术学院王琨说，我记得五四前后，曾有媒体发起征稿，想象将来中国……衰亡论、沦陷论、阿四论、最大的狂想不过是……租界消失。

“我在想，如果我穿越回去了，如果我把现在的中国描述给他们听，他们会不会热血沸腾甚至激动地哭起来。我会告诉他们，放心，百年之后，中国没有亡，汉字仍流行天下，租界没有了，外国人来打工的太多，中国人也出去给外国修铁路了……我会告诉他们，我们有一艘大船叫辽宁号，吨位大概是整个北洋海军的四分之三。我会告诉他们，山河犹在，国泰民安。”

“我们如今再难想象战争的状况，正如百年之前的他

们，无法相信会有和平的存在一样。”她说，曾经的我也成天吐槽教育体制，吐槽社会现象，可如今我所慢慢意识到的真正的真相，是我们如今那么多的小情绪小抱怨小烦恼，正是百年来仁人志士奋斗所求；可以让后代的我们随意任性傲娇吐槽，因为祖国足够强大，足以保护并包容娇惯我们的一切。我想说的只是身为一个大学生我所看到的祖国的变化，祖国如今的强大，如今的富强、民主、文明、和谐、爱国、敬业、诚信、友善、自由、平等、公正、法治。

假如来生还有一次择业机会，你选择什么？ 市公安局陈锋：选择当警察，无怨无悔

作为政府的“窗口”部门，警察常常被推到社会矛盾的最前沿，成为各种矛盾的焦点。市公安局陈锋注意到，全国每年有400多名公安民警离我们而去、3000多人英勇负伤。也有人不解，不少公安英模虽身患绝症，却强忍病痛坚持工作。还有人负伤后总是治疗没几天，就心急如焚地赶回岗位？

他回忆起去年9月发生在宁波环城西路与蓝天路路口的一幕：一名上身赤裸的男子，

情绪亢奋地挥舞着匕首，不时冲向过路人群，现场已经有一名女子被其捅伤！出警的段晓鹏是一名年仅27岁的青年特警，他一个箭步上前死死地抓住了男子手中的刀，岂料男子因吸食毒品气力惊人，一下便挣脱开去，挥刀直接刺向段晓鹏，一刀扎入了胸部。在这生命垂危之际，段晓鹏做出了一个与人求生本能截然相反的动作，他将男子的双手以及尖刀死死地按在了自己的胸口，强忍着剧烈的疼痛，与男子展开

了殊死搏斗，在协警的配合下，最终将男子制服，但代价，是他自己也倒在了血泊中。

“作为战友，这些公安英模并非钢筋铁骨，他们的身躯也会疲惫，我想是扎根在心中的为国尽责、为民奉献的职业信仰，让我们在直面危险时一次又一次地做出同样的选择。”陈锋说，就像每一位热爱岗位的公务员一样，我深爱警察职业，虽然辛苦，但我快乐，假如来生我还有一次选择职业的机会，我还当警察。

什么是真正的友善？ 月湖街道谷叶：友善是温暖的坚持

核心价值观里面有“友善”这个词，什么才是真正的“友善”呢？任职于海曙区月湖街道的谷叶说，友善是一种爱心的传递、一种温暖的坚持，如果说生命是一株苍茂的大树，那么，友善就是那深扎的树根，这才是幸福的基础。

这种理解来自谷叶的亲身经历：“有一次，辖区一位姓黄的大姐来到我们办公室，欲言又止，当我向她询问时，她才说起孩子的事。15岁的花季少女，

却被查出得了骨癌。为了给孩子看病，抵押房子，四处借贷，到现在已家徒四壁。”

接着，月湖街道就为孩子组织了一场爱心义卖，工作人员跟孩子的同学、街坊邻居不厌其烦地向路人介绍孩子的情况，用爱心呼唤爱心。在活动当天，收到了5000多元。黄大姐一家如今已经收到近8万元的善款。

这让谷叶感悟到：“当那些素未平生的路人不是担心被

骗，而是停下脚步一起吆喝；当那些街坊邻居不是冷眼旁观，而是自发拿出东西进行义卖，当那些稚气未脱的学生捐出自己的零花钱，当黄大姐在现场向每一个帮助她的人鞠躬道谢，那一刻，我看到了他们身上因为信任、因为友善、因为感恩而散发出来的耀眼光芒。”

“一个小小的善举，或许是一粒坚韧的种子，它会生根发芽，抽叶开花，让这个世界芬芳四溢。”谷叶说。



何美蓉 台风中借大巴运灾民

商报讯（记者 张昊 通讯员 梅宝明）她是一位残疾人，却几十年如一日奉献公益，温暖无数人的心灵；她年过六旬，却坚守在义工一线；她靠一间十多平方米的小店铺为生，却每年至少花一半时间和收入帮扶困难群众。她是奉化市利民办公用品商店经理何美蓉，被人们称为奉化“活雷锋”。

据不完全统计，何美蓉帮助困难群众5000余人，服务时间长达8700多小时，个人捐款累计15万元，经她的手结对的贫困生有400多人，帮助过的人有5000多人，助学款50余万元，助贷款80余万元。

说起自己坚持做好事的原因，她说得很质朴：“想回报那些好人。”上世纪60年代，她在黑龙江农场支边，在一次车祸中腿部受伤，失血昏迷。第二天，当她睁开眼睛时，护士对她说：“昨天来为你献血的人真多啊！只要抽10个人的血就够用了，但来了很多人。”身体恢复后，何美蓉虽然落下腿疾，但她没有埋怨命运，而是怀着感恩的心，开始了做好事的人生。

回到奉化后，何美蓉开了一家劳保用品商店，并在所住的民主社区当义务调解员。2008年，何美蓉加入了奉化义工，成为年龄最大的队员。汶川地震她个人积极捐款，带领团队一起上街开展募捐活动；她每年给社区2000元爱心款，结对了好几个贫困家庭的学生；为帮助一个12岁患白血病的小女孩，她去找商家和媒体一起搞义卖。带队长时间义卖，最终共筹集到近30万元善款。

那年菲特台风使得奉化很多地方受灾，何美蓉第一时间带着义工团队赶到江口，借来5辆大巴，共接送被大水困住的200多名市民。之后，她还带队30余人铲除县江的淤泥和杂物，靠水桶和绳子从县江一桶一桶打。同时，她在网上发帖号召为受灾的西坞捐衣，随后将募捐来的近千件衣服鞋子送到了4个自然村和学校。

去年6月，社区专门成立了何美蓉志愿服务队工作室，为居民提供志愿服务。她这样解释“义工”：就是义不容辞地为他人付出。

据悉，何美蓉先后荣获奉化市十大文明之星、奉化市爱心人士、宁波市巾帼志愿者、奉化市优秀志愿者、奉化骄傲我身边的文明之星、宁波市百名“社区之星”等称号。2011年获得“中国好人”称号。



何美蓉给市民发资料。